

# 孩子上学前班要先买“赞助票”

宁夏海原上县城小学收费 300 元到 500 元不等

从大山里搬到县城，眼看着 6 岁的孩子要上学前班了，宁夏海原县农民刘强很是高兴。可到学校报名时，却因没有“赞助票”被拒之门外。想尽一切办法，经朋友托朋友，最后找到学校的老师，花了 300 元，终于得到一张“赞助票”，孩子得以入学，刘强这才如释重负。

上县城小学学前班必须得有“赞助票”。新学期开学，海原县很多学生家长有着和刘强相似的经历，他们发现学前班报名都需要“赞助票”，一张“赞助票”缴费 300 元到 500 元不等，而且并不好找。

何为“赞助票”？“赞助票”从何而来又为何一票难求？近日，记者赶赴宁夏海原县一探究竟。

刘强家在海原县大山深处的红羊乡刘套村，年前，为了让孩子能上个好的学校，刘强一家离开了世代居住的大山，来到了海原县城。刚到县城，人生地不熟，一时找不到生计，刘强就卖掉家里的羊，维持一家人清贫的生活。但为了孩子上学，他们还在学校附近租了房。

买上新衣服、新书包，9 月 10 日一大早，刘强带着孩子报名时发现，很多人都有“赞助票”，自己买不到票，孩子无法报名入学。周围的人告诉他：“要赶紧想办法搞到‘赞助票’，再迟就没了。”

这个大山里走出的男人顿时傻眼了。前不久，他刚听说上学前班还要“赞助票”，

在海原三小的橱窗里，有醒目的校务公开栏，其中一栏中公开了各年级的收费标准。在学前班一栏，按照收费标准，应收费杂费 270 元，课本费 31.5 元，作业费 3.2 元，合计 304.70 元。记者注意到，公示栏里没有任何赞助费的信息。

马龙向记者出具了自己颇费周折得到的“赞助票”。所谓“赞助票”，就是一张“海原一小学前班学生入学通知单”。

“只要找到人，交上钱，就可以拿到‘赞助票’，也不一定全是给干部的。”在马龙出示的通知单上，除了学校教导处的盖章、一个签名和右下方的入学号，再没有任何单位和学生姓名的信息。马龙说，交钱领“赞助票”时，没有给任何票据，报名时出示一下就可以了。

孩子上了海原四小的学前班，进城农民田小林说，比起一小、四小“赞助票”的价

格还低一点，票也不是很紧张。

刘强孩子所在的海原三小附近有大量进城务工农民租房居住，“赞助票”较四小紧张多了，但农民还是想尽办法要上城里的学校。

“去年一小的‘赞助票’是 300 元，今年涨到 500 元了，去年其他学校没有‘赞助票’，今年全都有了。”在刘强住的地方，有很多从海原乡下搬来的农民，他们的孩子都在县城的各小学上学，大都经历过求人托关系找“赞助票”的事。

“学校只收城里干部家的孩子，干部买票容易得多，我们农村的孩子上个学真是太难了。”王玉兰一家去年从树台乡迁到县城，她告诉记者，为了两个孩子上学前班，除了交 300 元的“赞助票”费，光托人走关系就花了 1700 元。

“乡里没好老师，在县城有学上就行

了，大人苦一点也没关系。”来自史店乡田拐村的田俊的两个孩子都在海原三小上学，他告诉记者，农村学校的教师有的不好好教课，家里农活忙时，甚至有雇用当地初中生或高年级学生给小学低年级学生上课的情况，“我们苦了一辈子，再把孩子放在那里，就没有希望了”。田俊说，在他所在的村子，条件稍好的家庭，孩子五六岁时，大多在海原县城租房子，供孩子上学。

“村里的学校 6 年前就撤掉了，孩子上小学去最近的樱桃村要翻一座山、过一条沟，去乡里的学校更远。”刘强说，孩子这么小上学就要翻山越沟，确实很担心。

“现在‘赞助票’确实是一票难求。”马龙说，这几天，很多家长都在打听哪里有票，只要有票就行，不在乎出多少钱，也没

想过交的这个钱是干什么用的。

名表坏了，开个表盖就收 2500 元



## 网友吐槽 拆开表盖就要收 2500 元

据发帖人“眯眯兔”称，她老公有一块名表，前段时间出了点问题，就拿去维修。“老公的表是名表，自然是去正规店里修理，修表师傅拿表看了看牌子告诉我，拆表两千五，还没修呢。果断拿表走人……”

后来，她又去商场修表柜台，对方把表放仪器上检测了一下，说是手表内部需要保养。现在只要保养一下就可以了。不过价格呢？对方说了，这个手表的牌子至少要 1800 元。对此，“眯眯兔”认为，虽然便宜了不少，但只是里面擦洗干净而已，不需要花多少力气，更不要成本，简直就是暴利！能说不是坑爹吗？看表说价，乱象。

在该论坛上，记者看到，这个《坑爹的修表店》的帖子已经引起众多网友热议，点击量已过 3000。有人表示，有过同样的遭遇，还有不少人讨论修表的价格和规则。

那么，名表维修真的如此吗？拆表真的就要收费 2500 元吗？带着这些疑问，记者近日进行了广泛的调查采访。

## 当事表店 绝对没有开盖费这个说法

记者首先来到位于苏州石路的长江钟表店，对于网友反映的问题，该店有关负责人予以了坚决否认。据其推测，网友“眯眯兔”可能理解错师傅的意思，2500 元应该是修理完的价格，而不是所谓的开盖钱。

据该负责人介绍，所有手表的修理价格都有规定，根据原手表品牌公司制定的服务价格规定。

“我们的师傅修一块表，或者擦油，是要花一两个星期的。手表里的每一个部件都要拆卸下来洗净吹干，再精密地组装起来，还要校验。”这位负责人认为，网友“眯眯兔”在帖子中，应该有夸大其词的成分。

在采访中，记者遇到一个刚从里面出来的中年男子。他指着左腕上一块价值七八万元的手表告诉记者，前一阵子手表从桌子上掉到地面，导致镜面碎了，换了一块镜面，花了 7000 元，还擦了一下油，花了 5500 元。他认为：“名牌手表嘛，修起来肯定很贵的啊。”

# 名表维修谁来定价？

## 疑问 1 名表维修价格究竟谁说了算？

苏州物价局：价格全面放开完全由市场决定

专业人士：由品牌公司统一规定

名牌手表的维修服务价格到底是怎么规定的呢？苏州世家名表有限公司技术服务中心经理凌超告诉记者，名牌手表的维修服务价格，均由原品牌公司规定，而且每个牌子的手表维修服务价格也都不一样，有时同一品牌，不同价位不同款式的手表，维修服务价格也不一样。

据凌超介绍，名表服务项目不同价格当然不同。比如给一块欧米

茄皮带石英表进行擦油、清洗表带表壳、检测防水等，收费 1580 元，如果顾客需要更换手表把头或者其他人为损坏的部件，则需另收配件费用。特约维修点的每个配件都来自品牌公司原产，并且价格统一。对于开盖费的问题，凌超表示，绝对没有，因为“各大品牌商从来没有给我们列出这个收费项目。”而对于手表维修服务价格，苏州市物价局有关负责人则告诉记者，物价部门现在已经全面放开，完全由市场决定。

## 疑问 2 名表维修过程中有哪些猫腻？

采访中，凌超告诉记者：“品牌商只会给特约维修点提供原装配件。”正因为如此，现在很多手表维修师傅因为没有配件无法修理，只得把市场上客户送修的手表拿到特约维修点维修。

不过，凌超也坦言，现在修表业确实存在着一定的乱象。例如在有些修表店，修表师傅的收入是和他的业绩挂钩，就像现在有些医生喜欢开大药方一样。谁开出的维修项目多，谁开的维修价格高，谁的收入就高。更有甚者，有些维修师傅，在维修时，所用配件以次充好。

另外，有些维修师傅可能通过送特约维修点或者品牌商总部维修的机会来搞小动作。比如欺骗客户说“特约维修点或者总部那边修理的时候，发现你手表的什么什么零件坏了，已经给你配了新的原件”，或者在接下手表的时候，就多开维修服务项目，多收维修服务费用。“其实他就赚了这中间的差价，消费者多付了冤枉钱。”

据《扬子晚报》